

[6, 1917. №50. с. 4]. Правда, сохранить свое место он так и не сумел, 7 марта сложив с себя полномочия «ввиду отсутствия доверия со стороны общества». За этим последовали и отстранения окружных атаманов, подвергавшихся аресту и заключению в тюрьму [2, 1917. №62. с. 4].

Таким образом, восприятие Февральской революции населением ОВД, отобразившееся на страницах газетной прессы, представляет собой достаточно однородную картину. Дончане восхищенно встретили коренные внутриполитические изменения страны и на некоторое время плотно объединились в единую гражданскую общность, вместе славя новый строй, вместе и хуля самодержавный. Ярко видно активное участие широких масс в общественной жизни, выражающееся, главным образом, не импульсивно-деструктивными, а творчески-созидающими интенциями. Защитники же старого порядка, оставшиеся в абсолютном меньшинстве относительно революционного большинства, не получают никакого освещения в периодической печати.

Библиографический список

1. Аксенов В. Б. Общественные настроения в России в годы Первой мировой войны и революции (1914 – 1917). Дисс. ... д-ра ист. наук. М., 2020. 791 с.
2. Донские областные ведомости.
3. Дон в годы революции и Гражданской войны. Сборник документов, сост. Морозова О. М. Т.1. Ростов-на-Дону, 2017. 464 с.
4. Молчанов Л.А. Газетная пресса России в годы революции и Гражданской войны (окт. 1917 – 1920 гг.). М., 2002. 276 с.
5. Приазовский край.
6. Ростовская речь.

Л.Э. Павлов

Ульяновский государственный университет

ПРОБЛЕМА МЕЖДУНАРОДНОГО ПРИЗНАНИЯ СССР В 1920-ЫЕ ГОДЫ

Создание СССР стало поворотным моментом в истории развития международных отношений. Падением Российской империи и появлением нового государства с новой общественно-политической и экономической формацией заставило западные и восточные государства выстраивать односторонние отношения с молодой советской республикой, выявить специфические черты в налаживании отношений и процессе признания советской государственности.

По началу, с приходом к власти большевиков, наблюдается резкое отрицание западными властями советской власти. Но и сами большевики проявляли негативное отношение. Так в В.И. Ленина писал: «Советская республика окружена врагами. Но она победит и внешних и внутренних

врагов. Виден уже подъем среди рабочей массы, обеспечивающий победу. Видно уже, как участились искры и взрывы революционного пожара в Западной Европе, дающие нам уверенность в недалекой победе международной рабочей революции [1, т. 37. с. 38].

С завершением Гражданской войны, Интервенции в Россию и пониманием невозможности реализовать идеи «мировой революции», правительство большевиков пошло на смягчение риторики в отношении установление дипломатических отношений с западными странами. Страны запада, с одной стороны понимали опасность распространения коммунистических идей, и поэтому поддерживали идею о политической изоляции СССР, но с другой испытывали потребность в приобретении советских ресурсов. В.И. Ленин прекрасно понимал эту взаимосвязь: «Буржуазным странам надо торговать с Россией: они знают, что без тех или иных форм экономических взаимоотношений развал у них будет идти дальше, как он шел до сих пор» [1, т. 45. с. 440-441]. Первыми в вопросе налаживания отношений с СССР стала Англия. В 1920 году в Лондон отправляется делегация первого наркома внешней торговли СССР Л.Б. Красина. Миссии удается зарегистрировать частную корпорацию с ограниченной ответственностью «АРКОС», которая выступала посредником в торговле между двумя странами. Таким образом, продвижение советских экономических интересов, стало дорогой и к политическому признанию. В 1921-1922 годах аналогичные торговые соглашения подписываются с Норвегией, Австрией, Италией и Чехословакией.

В 1922 проводится Генуэзская конференция, главной темой которой стало урегулирование спорных экономических вопросов, а также признание СССР. Однако в ходе переговоров на запрос Западных держав о компенсации долгов царского и Временного правительства в размере 18.000.000.000 рублей, Советское правительство потребовало возмещения ущерба за годы Гражданской войны и Западной интервенции в размере 39.000.000.000 рублей, из-за чего переговоры провалились [4, с. 40].

Первыми государствами, установившими дипломатические отношения с РСФСР, а позже и с СССР, стали Афганистан (1919), Эстония и Латвия (1920), Германия (1922). Важным шагом стало признание и установление дипломатических отношений с Великобританией в 1924 г., за этим последовало ряд таких же признаний со стороны Швеции, Италии, Греции и Франции [3, с. 269-301].

Важным этапом в становлении СССР субъектом международной дипломатии стало построение отношений со странами Востока: Турцией, Персией и Афганистаном. Афганистан стал первым государством признавшим молодую советскую власть. По договору от 13 августа 1921 года стороны обязывались признавать суверенитет друг друга и не вступать в союз с третьей державой с целью «доставления ущерба» подписавших сторон. В 1921 году подписывается договор с Персией, по которому происходит аннуля-

ция всех долгов и возвращения концессий [2, с. 9-22.]. Уникальные отношения складывались с Турцией, которая после итогов революции и борьбы за независимость нуждалась в сильном экономическом и политическом союзнике. В 1923 году подписывается договор, по которому СССР отказывается от любых территориальных претензий к Турции [3, с. 883].

Среди крупнейших держав, не признававших суверенитета СССР, оставались лишь США. Причиной, по которой этого не происходило, являлось требованием полного аннулирования декретов о национализации иностранных предприятий со стороны большевистского правительства, возвращение американским инвесторам средств, которые были потеряны в ходе Гражданской войны, снятия монополии на внешнюю торговлю и выплата долгов Российской империи. Признание независимости СССР, Соединенными Штатами, произошло в 1933 г., однако экономические и торговые отношения начались гораздо раньше.

Таким образом, анализ дипломатических отношений СССР показал, что со странами Запада решающий вопрос отдавался экономическим отношениям, за которыми следовало и политическое признание. Со странами Востока, ключевым фактором являлись геополитические и идеологические интересы.

Библиографический список

1. Белковец Л.П. Ликвидация дипломатической изоляции СССР (от признания де-факто к признанию де-юре) // История и археология. 2016. Т. 3.
2. Иоффе А.А. Генуэзская конференция // Красная новь. 1922.
3. Ленин В.И. Полное собрание сочинений. Москва, 1967.
4. Минц И.И. История дипломатии. Дипломатия в период подготовки Второй Мировой войны (1919-1939гг.). М., Л.: Государственное издательство политической литературы, 1945.

М.С. Кирдяшев

Самарский филиал Московского городского педагогического университета

ГУМАНИТАРНАЯ ПОМОЩЬ ГОЛОДАЮЩИМ ДЕТЯМ В НАЧАЛЕ 1920-Х ГГ. ПО ВОСПОМИНАНИЯМ ОЧЕВИДЦЕВ

Потомки переживших голод 1920-х гг. в Поволжье добрым словом вспоминают тех, кто оказывал им помощь. Материалы воспоминаний участников событий позволяют реконструировать эмоции и чувства людей, переживших страшные голодные годы. Они свидетельствуют о количестве и качестве оказанной гуманитарной помощи голодающим, прежде всего, детям, позволяют оценить вклад различных организаций в оказание помощи голодающим Самарской губернии.